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Πέρα από την αντιµετώπιση των άµεσων προκλήσεων που τίθενται λόγω της χρηµατοπιστωτικής 

κρίσης, απαιτούνται οπωσδήποτε εντατικότερες προσπάθειες για την εξασφάλιση βιώσιµης ανάπτυξης 

η οποία να ευνοεί τη δηµιουργία θέσεων απασχόλησης. Η δηµοσιονοµική εξυγίανση και η µείωση του 

χρέους είναι κρίσιµης σηµασίας προκειµένου να εξασφαλιστεί η βιωσιµότητα των δηµόσιων 

οικονοµικών και να αποκατασταθεί το κλίµα εµπιστοσύνης. Ταυτόχρονα, απαιτείται αποφασιστική 

δράση για την ενίσχυση της οικονοµίας ήδη βραχυπρόθεσµα. Έχει συνεπώς καθοριστική σηµασία για 

την Ευρωπαϊκή Ένωση να εφαρµοστούν όλες οι πτυχές της στρατηγικής «Ευρώπη 2020». Τα κράτη 

µέλη θα επισπεύσουν τις διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις σύµφωνα µε τις συστάσεις που 

πραγµατοποιήθηκαν στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού εξαµήνου. Στο πλαίσιο αυτό, το Ευρωπαϊκό 

Συµβούλιο προσδιόρισε σήµερα ορισµένες προτεραιότητες οι οποίες θα πρέπει να τεθούν σε 

διαδικασία ταχείας εφαρµογής λόγω του σηµαντικού τους αντίκτυπου, βραχυπρόθεσµα και 

µακροπρόθεσµα, στις θέσεις εργασίας και στην ανάπτυξη. Ζήτησε επίσης να δοθεί µεγαλύτερη 

προσοχή στις πτυχές των εξωτερικών πολιτικών της Ευρωπαϊκής Ένωσης που ευνοούν την ανάπτυξη, 

προκειµένου να αυξηθεί στο έπακρο η συµβολή τους στην ανάπτυξη της Ευρώπης και να 

διαµορφωθούν οι κατάλληλες συνθήκες για την προσέλκυση περισσότερων ξένων επενδύσεων. Το 

Ευρωπαϊκό Συµβούλιο καθόρισε τη θέση της Ένωσης για τη Σύνοδο Κορυφής της Οµάδας των 20, 

δίνοντας απόλυτη προτεραιότητα στη διατήρηση της χρηµατοπιστωτικής σταθερότητας και την 

αποκατάσταση της ανάπτυξης. Συζήτησε επίσης τις προετοιµασίες της ∆ιάσκεψης του Ντέρµπαν για 

την αλλαγή του κλίµατος, τονίζοντας την ανάγκη φιλόδοξης δράσης µε στόχο ένα παγκόσµιο και 

συνολικό νοµικά δεσµευτικό πλαίσιο για την περίοδο µετά το 2012. 

 

ο 

ο     ο 

 

I. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 
 

1. Υπό το πρίσµα της έκθεσης της Επιτροπής για τους τοµείς που ευνοούν την ανάπτυξη και 

κατόπιν των αποτελεσµάτων της πολιτικής διάσκεψης για τις πηγές ανάπτυξης που 

πραγµατοποιήθηκε στις 6 Οκτωβρίου 2011, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο επισήµανε 

περιορισµένο αριθµό βασικών προτεραιοτήτων εσωτερικής οικονοµικής πολιτικής που πρέπει 

να επιδιωχθούν βραχυπρόθεσµα για να επιτευχθεί έξυπνη, διατηρήσιµη, χωρίς αποκλεισµούς 

και πράσινη ανάπτυξη:  

 

α) Ο ρόλος της Ενιαίας Αγοράς είναι βασικός στην εξασφάλιση ανάπτυξης και 

απασχόλησης. Θα πρέπει να καταβληθεί κάθε δυνατή προσπάθεια για να εξασφαλιστεί, 

έως τα τέλη του 2012, συµφωνία ως προς τις 12 προτάσεις προτεραιότητας που 

περιλαµβάνονται στην Πράξη για την Ενιαία Αγορά, µε προβάδισµα σε εκείνες που 

µπορούν να αποφέρουν τα περισσότερα οφέλη για την ανάπτυξη και τη δηµιουργία 

θέσεων εργασίας. Η πλήρης εφαρµογή της οδηγίας για τις υπηρεσίες θα αποδώσει 

επίσης σηµαντικά οικονοµικά οφέλη· τα κράτη µέλη θα πρέπει να ολοκληρώσουν την 

εφαρµογή της έως το τέλος του έτους και να εξασφαλίσουν ότι τα ενιαία κέντρα 

εξυπηρέτησης έχουν τεθεί σε λειτουργία και ότι οι οικονοµικοί φορείς έχουν 

ενηµερωθεί πλήρως σχετικά µε τις νέες δυνατότητες που προσφέρει. Η Επιτροπή θα 

υποβάλει έκθεση για το θέµα αυτό έως τα τέλη του 2011. 
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β) Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο καλεί την Επιτροπή να υποβάλει ταχέως τον οδικό χάρτη για 

την ολοκλήρωση της Ενιαίας Ψηφιακής Αγοράς έως το 2015, δίνοντας προτεραιότητα 

στις προτάσεις που αποσκοπούν στην προώθηση µιας πλήρως ολοκληρωµένης Ενιαίας 

Ψηφιακής Αγοράς µε τη διευκόλυνση του ηλεκτρονικού εµπορίου και της 

διασυνοριακής χρήσης επιγραµµικών υπηρεσιών. Θα πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη 

προσοχή στην εξασφάλιση ταχείας προόδου όσον αφορά την επίτευξη των στόχων 

ευρυζωνικής κάλυψης που προβλέπονται στο Ψηφιακό Θεµατολόγιο, τη διευκόλυνση 

της ασφαλούς ηλεκτρονικής αναγνώρισης και ταυτοποίησης και τον εκσυγχρονισµό του 

ευρωπαϊκού καθεστώτος που διέπει το δικαίωµα του δηµιουργού µε σκοπό να 

διασφαλιστεί το ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα της ΕΕ και να αναπτυχθούν δυνατότητες 

για νέα επιχειρησιακά µοντέλα, ταυτοχρόνως δε θα πρέπει να επιτευχθεί υψηλό επίπεδο 

προστασίας των δικαιωµάτων πνευµατικής ιδιοκτησίας και να ληφθεί υπόψη η 

πολιτιστική πολυµορφία. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο ζητεί την επίτευξη ταχείας 

συµφωνίας ως προς το πρόγραµµα Πολιτικής για το Φάσµα Συχνοτήτων. 

 

γ) Θα πρέπει να διατηρηθεί η δυναµική στην εφαρµογή του Προγράµµατος ∆ράσης του 

2007 για τη µείωση της διοικητικής επιβάρυνσης προκειµένου να επιτευχθεί ο στόχος 

της µείωσής της κατά 25% έως το 2012· απαιτείται ταχύτερη πρόοδος όσον αφορά τους 

ετήσιους λογαριασµούς, το εταιρικό δίκαιο, τη φορολογία και τα τελωνεία. Το 

Ευρωπαϊκό Συµβούλιο ζητεί την ταχεία έγκριση των προτάσεων απλούστευσης που 

εκκρεµούν ενώπιον του Συµβουλίου και του Κοινοβουλίου.  

 

Η Επιτροπή καλείται να επικεντρώσει περαιτέρω της προσπάθειές της στη µείωση της 

συνολικής κανονιστικής επιβάρυνσης, ιδίως για τις ΜΜΕ, προτείνοντας µεταξύ άλλων 

συγκεκριµένες µεθόδους εργασίας στο πλαίσιο του θεµατολογίου της «έξυπνης 

νοµοθεσίας». Έχει δεσµευθεί να αξιολογήσει τις επιπτώσεις των µελλοντικών 

ρυθµίσεων στις πολύ µικρές επιχειρήσεις και να εξετάσει το κεκτηµένο για να 

προσδιορίσει από ποιες ισχύουσες υποχρεώσεις θα µπορούσαν να εξαιρεθούν οι 

επιχειρήσεις αυτές. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο αναµένει την προσεχή έκθεση της 

Επιτροπής προκειµένου να επανέλθει στα ζητήµατα αυτά κατά τη σύνοδο του 

∆εκεµβρίου 2011.  

 

δ) Τα κράτη µέλη θα εξασφαλίζουν ότι οι συστάσεις ανά χώρα απεικονίζονται πλήρως 

στις εθνικές αποφάσεις όσον αφορά τη δηµοσιονοµική πολιτική και τις διαρθρωτικές 

µεταρρυθµίσεις, δεδοµένου ότι έχουν ζωτική σηµασία για την εξασφάλιση βιώσιµων 

δηµόσιων οικονοµικών και τη δηµιουργία θέσεων εργασίας και ανάπτυξης. Προς 

υποστήριξη των ανωτέρω, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο ζητεί από το Συµβούλιο να λάβει 

µέτρα, σε συνεργασία µε την Επιτροπή, προκειµένου να εξασφαλιστεί ότι όλες οι 

δράσεις σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης στηρίζουν πλήρως την οικονοµική ανάπτυξη 

και τη δηµιουργία θέσεων απασχόλησης. 
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2. Η ενέργεια, συµπεριλαµβανοµένης της ενεργειακής απόδοσης, καθώς και η έρευνα και η 

καινοτοµία είναι βασικοί τοµείς για την προαγωγή της ανάπτυξης. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο 

θα εξετάσει το ∆εκέµβριο του 2011 και το Μάρτιο του 2012, αντιστοίχως, την πρόοδο που θα 

έχει σηµειωθεί σε αυτούς τους τοµείς, κατόπιν των συγκεκριµένων προσανατολισµών του 

Φεβρουαρίου του 2011. Ζητεί την ταχεία εφαρµογή των µέτρων που θα έχουν άµεσο 

αντίκτυπο στην ανάπτυξη.  

 

3. ∆εδοµένου ότι η κρίση έχει αυξήσει την πίεση που ασκείται στους εθνικούς 

προϋπολογισµούς, είναι σηµαντική η καλύτερη δυνατή αξιοποίηση των διαθέσιµων πόρων, 

ιδίως στις χώρες που εφαρµόζουν πρόγραµµα προσαρµογής. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο ζητεί 

να εγκριθούν πριν από το τέλος του έτους οι προτάσεις για την προσωρινή αύξηση των 

ποσοστών συγχρηµατοδότησης για τα ταµεία της ΕΕ, όπου θα προβλέπεται επίσης ότι τα 

ταµεία αυτά θα στοχεύουν ειδικά την ανάπτυξη, την ανταγωνιστικότητα και την απασχόληση. 

Η ΕΤΕπ καλείται να εξετάσει, σε στενή συνεργασία µε την Επιτροπή, τις δυνατότητες 

µεγαλύτερης συµβολής στην τόνωση των επενδύσεων στην Ευρώπη, συµπεριλαµβανοµένων 

των κρατών που εφαρµόζουν πρόγραµµα προσαρµογής. 

 

4. Η Ευρωπαϊκή Ένωση διαθέτει τώρα ισχυρότερα µέσα για να ενισχύσει την οικονοµική της 

διακυβέρνηση και για να εξασφαλίσει τη λήψη των αναγκαίων µέτρων για την έξοδο της 

Ευρώπης από την κρίση: η στρατηγική «Ευρώπη 2020» συνεχίζει να καθοδηγεί την Ένωση 

και τα κράτη µέλη στην προώθηση της εφαρµογής διαρθρωτικών µεταρρυθµίσεων που 

ευνοούν την ανάπτυξη· µε τη βοήθεια του ευρωπαϊκού εξαµήνου θα εξασφαλιστεί η συνέχιση 

της συντονισµένης εφαρµογής των µεταρρυθµίσεων αυτών· και µε το Σύµφωνο για το 

Ευρώ + θα επιτευχθεί νέο επίπεδο ποιότητας όσον αφορά το συντονισµό των οικονοµικών 

πολιτικών µεταξύ των συµµετεχόντων κρατών µελών. Η δέσµη των έξι νοµοθετικών πράξεων 

για την οικονοµική διακυβέρνηση που συµφωνήθηκε τον περασµένο µήνα θα επιτρέπει πολύ 

υψηλότερο βαθµό εποπτείας και συντονισµού, αναγκαίο για την εξασφάλιση βιώσιµων 

δηµόσιων οικονοµικών και για την αποφυγή της σώρευσης υπερβολικών ανισορροπιών. Το 

Ευρωπαϊκό Συµβούλιο τονίζει ότι είναι αποφασισµένο να εφαρµόσει αυτό το νέο πλαίσιο, µε 

στόχο την πλήρη και ουσιαστική υλοποίησή του. Υπό το πρίσµα αυτό, εκφράζουµε 

ικανοποίηση για την πρόθεση της Επιτροπής να ενισχύσει στους κόλπους της το ρόλο του 

αρµόδιου Επιτρόπου για στενότερη παρακολούθηση και περαιτέρω επιβολή της νοµοθεσίας. 
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5. Το επόµενο ευρωπαϊκό εξάµηνο θα πρέπει να είναι όσο το δυνατόν πιο φιλόδοξο και να 

αξιοποιήσει πλήρως τα διδάγµατα από το παρελθόν. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο χαιρετίζει την 

πρόθεση της Επιτροπής να υποβάλει την Ετήσια Επισκόπηση Ανάπτυξης το ∆εκέµβριο του 

2011, πράγµα που θα επιτρέψει στο Συµβούλιο να προετοιµάσει διεξοδικά το εαρινό 

Ευρωπαϊκό Συµβούλιο του 2012. Οι αρχηγοί κρατών και κυβερνήσεων θα επανέλθουν σε 

ορισµένα θέµατα του Συµφώνου για το Ευρώ + το ∆εκέµβριο του 2011· θα ενηµερωθούν 

επίσης για την πρόοδο των διαρθρωµένων συζητήσεων όσον αφορά θέµατα συντονισµού της 

φορολογικής πολιτικής. Το νοµοθετικό έργο όσον αφορά την πρόταση της Επιτροπής για 

κοινή ενοποιηµένη βάση φορολόγησης των επιχειρήσεων βρίσκεται σε εξέλιξη. Το 

Ευρωπαϊκό Συµβούλιο σηµειώνει την πρόταση της Επιτροπής για θέσπιση φόρου επί των 

χρηµατοπιστωτικών συναλλαγών. 

 

6. Η ενίσχυση των χρηµατοπιστωτικών ρυθµίσεων εξακολουθεί να αποτελεί πρωταρχικό στόχο 

τόσο σε επίπεδο ΕΕ όσο και σε παγκόσµιο επίπεδο. Έχουν επιτευχθεί πολλά από το 2008 µε 

τη µεταρρύθµιση του ρυθµιστικού και του εποπτικού µας πλαισίου, αλλά θα πρέπει να 

καταβληθούν περαιτέρω προσπάθειες ώστε να αντιµετωπιστούν οι αδυναµίες του 

χρηµατοπιστωτικού συστήµατος και να αποφευχθούν οι µελλοντικές κρίσεις. Το Ευρωπαϊκό 

Συµβούλιο εκφράζει ικανοποίηση για τη συµφωνία που επετεύχθη όσον αφορά τις ανοικτές 

πωλήσεις και ζητεί την ταχεία έκδοση άλλων σηµαντικών νοµοθετικών προτάσεων, όπως 

αυτές που αφορούν τα εξωχρηµατιστηριακά παράγωγα και τα συστήµατα εγγύησης των 

καταθέσεων έως το τέλος του έτους, αυτών δε που αφορούν τις κεφαλαιακές απαιτήσεις έως 

το καλοκαίρι του 2012. Χαιρετίζει τις προτάσεις για τις αγορές χρηµατοπιστωτικών µέσων 

και την καταπολέµηση της κατάχρησης της αγοράς και προσβλέπει στις προτάσεις που θα 

υποβάλει η Επιτροπή για τους οργανισµούς αξιολόγησης της πιστοληπτικής ικανότητας και 

για τη διαχείριση της κρίσης και την εξυγίανση των τραπεζών. 

 

 Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο χαιρετίζει την πρόοδο που επετεύχθη στο Συµβούλιο ECOFIN 

σχετικά µε τα µέτρα για το χρηµατοπιστωτικό τοµέα και καλεί το Συµβούλιο να ολοκληρώσει 

τις εργασίες αυτές κατά τη σύνοδό του της 26ης Οκτωβρίου. Τα εν λόγω µέτρα θα 

αποτελέσουν ουσιαστική συνιστώσα µιας ευρύτερης δέσµης µέτρων, τα υπόλοιπα στοιχεία 

της οποίας θα συµφωνηθούν από τη σύνοδο κορυφής για το ευρώ της 26ης Οκτωβρίου. 
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7. Ο Πρόεδρος ενηµέρωσε το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο σχετικά µε την πρόοδο των προετοιµασιών 

όσον αφορά τη σύνοδο κορυφής για το ευρώ της 23ης και 26ης Οκτωβρίου. Το Ευρωπαϊκό 

Συµβούλιο συµφώνησε ότι απαιτείται συνοχή των δραστηριοτήτων της ζώνης του ευρώ και 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης, µε πλήρη σεβασµό της ακεραιότητας της Ευρωπαϊκής Ένωσης ως 

συνόλου και της λειτουργίας της ως ένωσης 27 µελών. Εν προκειµένω, η Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή είναι αρµόδια να εξασφαλίζει τη συµµόρφωση του συνόλου των 27 κρατών µελών 

µε τη νοµοθεσία της ΕΕ, και δη τη σχετική µε την εσωτερική αγορά, καθώς και τη 

διασφάλιση ισότιµων όρων ανταγωνισµού µεταξύ όλων των κρατών µελών, 

περιλαµβανοµένων και εκείνων που δεν συµµετέχουν στη ζώνη του ευρώ. Ο Πρόεδρος της 

συνόδου κορυφής για το ευρώ ορίζεται από τους αρχηγούς κρατών και κυβερνήσεων της 

ζώνης του ευρώ την ίδια στιγµή κατά την οποία το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο εκλέγει τον 

Πρόεδρό του και για ίση διάρκεια θητείας. Εν αναµονή της επόµενης εκλογής, ο εν ενεργεία 

Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου θα προεδρεύει των συνόδων κορυφής για το ευρώ. Ο 

Πρόεδρος της συνόδου κορυφής για το ευρώ θα ενηµερώνει συνεχώς τα κράτη µέλη που δεν 

ανήκουν στη ζώνη του ευρώ σχετικά µε την προετοιµασία και τα αποτελέσµατα των συνόδων 

κορυφής. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο σηµειώνει την πρόθεση των αρχηγών κρατών και 

κυβερνήσεων της ζώνης του ευρώ να εξετάσουν την περαιτέρω ενίσχυση της οικονοµικής 

σύγκλισης εντός της ζώνης του ευρώ, τη βελτίωση της δηµοσιονοµικής πειθαρχίας και την 

εµβάθυνση της οικονοµικής ένωσης, καθώς και τη διερεύνηση της δυνατότητας 

περιορισµένων τροποποιήσεων της Συνθήκης. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο υπενθυµίζει ότι 

οποιαδήποτε τροποποίηση της Συνθήκης πρέπει να αποφασιστεί από τα 27 κράτη µέλη. Το 

Ευρωπαϊκό Συµβούλιο θα επανέλθει το θέµα αυτό το ∆εκέµβριο µε βάση έκθεση του 

Προέδρου του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου σε στενή συνεργασία µε τον Πρόεδρο της Επιτροπής 

και τον Πρόεδρο της Οµάδας του ευρώ. 

 

8. Όσον αφορά τις εξωτερικές πτυχές της οικονοµικής πολιτικής, η Ευρώπη θα συνεχίσει να 

προωθεί το ελεύθερο, δίκαιο και ανοικτό εµπόριο, διασφαλίζοντας ταυτοχρόνως τα 

συµφέροντά της, σε πνεύµα αµοιβαιότητας και αµοιβαίου οφέλους έναντι των µεγαλύτερων 

οικονοµιών του κόσµου. Στο πλαίσιο των εξωτερικών της σχέσεων, η Ευρωπαϊκή Ένωση 

µπορεί να λάβει σειρά µέτρων τα οποία µπορούν να συνεισφέρουν στην ενίσχυση του 

αναπτυξιακού δυναµικού της, τόσο σε βραχυπρόθεσµο όσο και σε πιο µακροπρόθεσµο 

ορίζοντα: 
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α) Μολονότι η ενίσχυση και η επέκταση του πολυµερούς συστήµατος και η ολοκλήρωση 

του Γύρου της Ντόχα στο πλαίσιο του ΠΟΕ παραµένουν στόχοι ζωτικής σηµασίας, 

δεδοµένων των οφελών που αναµένεται να αποφέρουν από άποψη ανάπτυξης και 

δηµιουργίας θέσεων απασχόλησης, θα πρέπει να δοθεί νέα έµφαση στις διµερείς και 

περιφερειακές συµφωνίες ιδίως µε στρατηγικούς εταίρους και εταίρους των οποίων οι 

αγορές επεκτείνονται µε ταχύ ρυθµό. Οι σχετικές προσπάθειες θα πρέπει ιδίως να 

στραφούν στην άρση των εµπορικών φραγµών, τη βελτίωση της πρόσβασης στην 

αγορά, τη δηµιουργία κατάλληλων επενδυτικών συνθηκών, την προστασία της 

πνευµατικής ιδιοκτησίας, την πρόσβαση στις πρώτες ύλες και το άνοιγµα των αγορών 

δηµόσιων συµβάσεων. Σε ό,τι αφορά το τελευταίο από τα θέµατα αυτά, το Ευρωπαϊκό 

Συµβούλιο αναµένει µε ενδιαφέρον την πρόταση που πρόκειται να καταθέσει σύντοµα 

η Επιτροπή για την έκδοση σχετικής ενωσιακής πράξης. 

 

β) Η Ένωση θα πρέπει να αξιοποιήσει τις ειδικές σχέσεις της µε τις γειτονικές περιφέρειες 

ώστε να προωθήσει στενότερους οικονοµικούς δεσµούς και να δηµιουργήσει νέες 

ευκαιρίες εµπορικών συναλλαγών και επενδύσεων, µεταξύ άλλων επιδιώκοντας, όπου 

κρίνεται σκόπιµο, τη σύναψη σφαιρικών και εις βάθος συµφωνιών ελεύθερων 

συναλλαγών. Η προώθηση κλίµατος πιο ευνοϊκού για τις επιχειρήσεις στο σύνολο των 

γειτόνων της ΕΕ αποτελεί ουσιαστική επένδυση για την ευρύτερη περιφερειακή 

ευηµερία. Η Ένωση θα πρέπει να επιδιώξει την ολοκλήρωση σε συγκεκριµένους τοµείς 

που έχουν σηµαντικό αντίκτυπο στην ανάπτυξη και την απασχόληση, όπως η ενέργεια 

και η αεροπορία. 

γ) Η Ένωση θα πρέπει επίσης να επιδιώξει να αποκοµίσει τα µεγαλύτερα δυνατά οφέλη 

από ένα ρυθµιστικό περιβάλλον εφαρµοζόµενο σε έναν επεκτεινόµενο οικονοµικό 

χώρο, καθώς και να αναλάβει ηγετικό ρόλο στη θέσπιση σχετικών κανόνων. Θα πρέπει 

να διαµορφώσει συνολική επενδυτική πολιτική, µε στόχο την επίτευξη αµφίδροµης και 

αποτελεσµατικής ελευθέρωσης και προστασίας των επενδύσεων ως αναπόσπαστου 

τµήµατος της συνολικής κοινής εµπορικής πολιτικής της Ένωσης. Θα πρέπει επίσης να 

διασφαλίσει αυξηµένη συνεκτικότητα µεταξύ των εξωτερικών πτυχών τοµεακών 

πολιτικών όπως η ενέργεια, οι µεταφορές και οι θεωρήσεις, στο πλαίσιο της συνολικής 

ισορροπίας των οικονοµικών συµφερόντων της και των στόχων της εξωτερικής 

πολιτικής της. 
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9. Οι σχετικές εργασίες θα προχωρήσουν κατά προτεραιότητα, θα πρέπει δε να διατεθούν προς 

τον σκοπό αυτό οι πόροι και τα µέσα που απαιτούνται. Η Επιτροπή καλείται να υποβάλει 

έκθεση προόδου για το εν λόγω ζήτηµα έως την επόµενη άνοιξη. Όποτε απαιτείται, οι 

σύνοδοι κορυφής της ΕΕ µε τρίτες χώρες και περιφέρειες θα επικεντρώνονται περισσότερο 

στη διευθέτηση εκκρεµών θεµάτων των υπό διαπραγµάτευση σχετικών συµφωνιών.  

 

II. Οµάδα των 20 
 

10. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο συζήτησε για την προετοιµασία της συνόδου κορυφής της Οµάδας 

των 20 που θα πραγµατοποιηθεί στις Κάννες, και επιβεβαίωσε τους προσανατολισµούς που 

ενέκρινε το Συµβούλιο στο πλαίσιο της προετοιµασίας των υπουργικών συνόδων της Οµάδας 

των 20 στους τοµείς των οικονοµικών, της γεωργίας, της απασχόλησης και της ανάπτυξης. 

 

11. Απαιτείται αποφασιστική δράση για τη διατήρηση της χρηµατοπιστωτικής σταθερότητας, την 

αποκατάσταση της εµπιστοσύνης καθώς και τη στήριξη της ανάπτυξης και της δηµιουργίας 

θέσεων απασχόλησης. Η Οµάδα των 20 θα πρέπει να εγκρίνει φιλόδοξο σχέδιο δράσης που 

να περιλαµβάνει ειδικές δεσµεύσεις και µέτρα από όλες τις χώρες της Οµάδας των 20 για την 

αντιµετώπιση των σοβαρών προκλήσεων που απορρέουν από την τρέχουσα οικονοµική 

επιβράδυνση και για την εξασφάλιση σθεναρής, διατηρήσιµης και ισόρροπης ανάπτυξης, 

παράλληλα µε την εφαρµογή αξιόπιστης δηµοσιονοµικής εξυγίανσης. 

 

12. Η σύνοδος κορυφής των Καννών θα πρέπει επίσης να επιτύχει πραγµατική πρόοδο ως προς 

τα εξής: 

 

α) µεταρρύθµιση του διεθνούς νοµισµατικού συστήµατος (∆ΝΣ), ιδίως µε την ενίσχυση 

των εργαλείων εποπτείας και διαχείρισης των κρίσεων και µε τον καλύτερο συντονισµό 

των οικονοµικών και νοµισµατικών πολιτικών· η εφαρµογή υγιών µακροοικονοµικών 

πολιτικών θα πρέπει να αποτελεί το κύριο όπλο για την αντιµετώπιση των 

κλυδωνισµών των ροών κεφαλαίων και η Οµάδα των 20 θα πρέπει να συνεχίσει να 

προωθεί τις ανοικτές αγορές κεφαλαίου και να αποφεύγει τον χρηµατοπιστωτικό 

προστατευτισµό· αναµένεται να σηµειωθεί περαιτέρω πρόοδος σε µια πορεία 

βασιζόµενη σε κριτήρια, ώστε να µεγαλώσει το καλάθι των ειδικών τραβηκτικών 

δικαιωµάτων, ως συµβολή στην εξέλιξη του ∆ΝΣ, βάσει των ισχυόντων κριτηρίων. Η 

Οµάδα των 20 θα πρέπει να εξασφαλίσει ότι το ∆ΝΤ διαθέτει επαρκείς πόρους ώστε να 

ασκεί τις συστηµικές αρµοδιότητές του και θα πρέπει να εξετάσει ενδεχόµενες 

συνεισφορές στο ∆ΝΤ από χώρες µε µεγάλο εξωτερικό πλεόνασµα. 
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β) ενίσχυση της ρύθµισης και της εποπτείας του χρηµατοπιστωτικού τοµέα, µε 

εξασφάλιση της πλήρους και συνεπούς εκπλήρωσης των ανειληµµένων υποχρεώσεων, 

κάτι που συνεπάγεται την έγκαιρη και συνεπή εφαρµογή των πλαισίων «Βασιλεία ΙΙ» 

«Βασιλεία ΙΙ-5» και «Βασιλεία ΙΙΙ», της µεταρρύθµισης της αγοράς 

εξωχρηµατιστηριακών παραγώγων, καθώς και αρχών και κανόνων για τις αµοιβές· 

χρειάζεται να επιτευχθεί πρόοδος όσον αφορά τη διαµόρφωση σταθερών σε διεθνές 

επίπεδο πλαισίων για όλα τα σηµαντικά από συστηµική άποψη χρηµατοπιστωτικά 

ιδρύµατα, τον εντοπισµό και τη δηµοσιοποίηση των µη συνεργάσιµων δικαιοδοτικών 

οντοτήτων, τη σύγκλιση των λογιστικών προτύπων, την ενίσχυση της ρύθµισης του 

σκιώδους τραπεζικού συστήµατος, την εξάλειψη των φορολογικών παραδείσων και τη 

µείωση της υπέρµετρης στήριξης στις αξιολογήσεις της πιστοληπτικής ικανότητας· 

προκειµένου να διατηρηθεί ο ρυθµός της φιλόδοξης χρηµατοπιστωτικής 

µεταρρύθµισης, θα ενισχυθούν η θεσµοθέτηση, οι πόροι και η διακυβέρνηση του 

Συµβουλίου Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας. Θα πρέπει να διερευνηθεί και να 

αναπτυχθεί περαιτέρω η ιδέα της θέσπισης φόρου επί των χρηµατοπιστωτικών 

συναλλαγών σε παγκόσµιο επίπεδο, 

 

γ) αντιµετώπιση της υπερβολικής αστάθειας των τιµών των βασικών προϊόντων, ιδίως µε 

την ενίσχυση της διαφάνειας στις αγορές βασικών προϊόντων και τη βελτίωση της 

λειτουργίας και της ρύθµισης των αγορών παραγώγων· το σχέδιο δράσης της Οµάδας 

των 20 σχετικά µε την αστάθεια των τιµών των τροφίµων και τη γεωργία αποτελεί 

σηµαντικό περαιτέρω βήµα προς τη συντονισµένη διεθνή αντιµετώπιση της πρόκλησης 

της επισιτιστικής ασφάλειας,  

 

δ) προαγωγή της παγκόσµιας ανάκαµψης και της διατηρήσιµης και χωρίς αποκλεισµούς 

ανάπτυξης µε τη στήριξη δραστήριας διαπραγµατευτικής ατζέντας στο πλαίσιο του 

ΠΟΕ, ιδίως για τις λιγότερο αναπτυγµένες χώρες, και µε την πλήρη υλοποίηση του 

αναπτυξιακού προγράµµατος της Οµάδας των 20 µέσω συγκεκριµένων µέτρων· θα 

πρέπει επίσης να ενισχυθεί η κοινωνική διάσταση της παγκοσµιοποίησης, 

 

ε) προώθηση της ελευθέρωσης του διεθνούς εµπορίου και αποφυγή του προστατευτισµού, 

ιδίως µε την έγκριση αξιόπιστου σχεδίου ως βάσης για την ολοκλήρωση του 

Αναπτυξιακού Γύρου της Ντόχα και την εξέταση καινοτόµων προσεγγίσεων για την 

ενίσχυση του πολυµερούς εµπορικού συστήµατος, 

 

στ) καταπολέµηση της κλιµατικής αλλαγής, ιδίως µε την κινητοποίηση πηγών 

χρηµατοδότησης προς τον σκοπό αυτό. 
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III. ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ 
 

13. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο προσυπογράφει τα συµπεράσµατα του Συµβουλίου της 4ης και της 

10ης Οκτωβρίου 2011, στα οποία περιγράφεται λεπτοµερώς η θέση της ΕΕ ενόψει της 

διάσκεψης του Ντέρµπαν για την κλιµατική αλλαγή. Υπογραµµίζει ότι, για να επιτευχθεί ο 

στόχος που έχει τεθεί για αύξηση της θερµοκρασίας του πλανήτη που να µην υπερβαίνει τους 

2°C, απαιτείται φιλόδοξο διεθνές καθεστώς για την καταπολέµηση της κλιµατικής αλλαγής. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση θα εργαστεί ώστε να επιτευχθούν φιλόδοξα και ισόρροπα 

αποτελέσµατα κατά τη διάσκεψη του Ντέρµπαν, µε βάση όσα συµφωνήθηκαν πέρυσι στο 

Κανκούν. Επείγει να συµφωνηθεί διαδικασία για τη θέσπιση συνολικού και νοµικά 

δεσµευτικού πλαισίου και σαφούς χρονοδιαγράµµατος, µε παγκόσµια συµµετοχή, 

περιλαµβανοµένων των µειζόνων οικονοµιών. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο επιβεβαιώνει ότι η 

Ευρωπαϊκή Ένωση είναι ανοικτή σε µια δεύτερη περίοδο δέσµευσης δυνάµει του 

Πρωτοκόλλου του Κιότο ως µεταβατικό στάδιο προς ένα τέτοιο πλαίσιο, όπως ανέφερε το 

Συµβούλιο στις 10 Οκτωβρίου 2011. 

 

14. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο σηµειώνει µε ικανοποίηση τις συνεχιζόµενες εργασίες της Οµάδας 

Υψηλού Επιπέδου για την Παγκόσµια Βιωσιµότητα, που συστάθηκε από τον Γενικό 

Γραµµατέα του ΟΗΕ, µε στόχο την εξεύρεση νέων αποτελεσµατικών τρόπων για την 

προώθηση της παγκόσµιας διατηρήσιµης ανάπτυξης. 

 

IV. ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 
 

15. Η Ευρώπη παραµένει προσηλωµένη στη στήριξη του δηµοκρατικού µετασχηµατισµού των 

νοτίων γειτόνων της µέσω της ευρωπαϊκής πολιτικής γειτονίας. Η µετάβαση στη δηµοκρατία 

και η οικονοµική ανάπτυξη σε ολόκληρη την περιοχή παραµένουν βασικές προϋποθέσεις για 

την εδραίωση της δηµοκρατίας, µε πλήρη σεβασµό του κράτους δικαίου και των 

δικαιωµάτων του ανθρώπου και του πολίτη. Στη διαδικασία αυτή µπορεί να συµβάλει 

σηµαντικά η ταχεία δροµολόγηση συγκεκριµένων έργων στο πλαίσιο της Ένωσης για τη 

Μεσόγειο.  

 

16. Ο θάνατος του Μουαµάρ Καντάφι σηµατοδοτεί το τέλος µιας παρατεταµένης εποχής 

δεσποτισµού και καταπίεσης για το λαό της Λιβύης. Σήµερα η Λιβύη µπορεί να γυρίσει αυτή 

τη σελίδα της ιστορίας της, να επιδιώξει την εθνική συµφιλίωση και να ασπαστεί ένα νέο 

δηµοκρατικό µέλλον. 
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 Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο εξαίρει το θάρρος και την αποφασιστικότητα του λαού της Λιβύης. 

Προσδοκά τον σχηµατισµό κυβέρνησης ευρείας βάσης χωρίς αποκλεισµούς, τη δροµολόγηση 

δηµοκρατικής, ειρηνικής και διαφανούς διαδικασίας µετάβασης ανοικτής σε όλους τους πολίτες της 

Λιβύης, και την προετοιµασία ελεύθερων και αδιάβλητων εκλογών σύµφωνα µε τη Συνταγµατική 

∆ήλωση του Εθνικού Μεταβατικού Συµβουλίου. Επιβεβαιώνει τη δέσµευση της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

να στηρίξει την ανάδυση µιας δηµοκρατικής Λιβύης. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο επαναλαµβάνει ότι θα 

στηρίξει µια δηµοκρατική, πολυφωνική και σταθερή Αίγυπτο ως βασικό εταίρο της ΕΕ. Οι 

µεταβατικές αρχές έχουν το κρίσιµο καθήκον να διοργανώσουν τις πρώτες δηµοκρατικές και 

διαφανείς εκλογές στην Αίγυπτο, τηρώντας παράλληλα το νόµο και την τάξη µε σεβασµό των 

δικαιωµάτων του ανθρώπου. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο ανησυχεί για τις πρόσφατες τραγικές 

συγκρούσεις στην Αίγυπτο και τονίζει τη σηµασία που έχει η προαγωγή και η προστασία της 

ελευθερίας της θρησκευτικής πίστης ή των πεποιθήσεων, συµπεριλαµβανοµένης της προστασίας των 

θρησκευτικών µειονοτήτων, ως βασικών συνιστωσών κάθε δηµοκρατικής κοινωνίας. Το Ευρωπαϊκό 

Συµβούλιο σηµειώνει µε ικανοποίηση τη διεξαγωγή των πρώτων ελεύθερων εκλογών στην Τυνησία 

σήµερα. Η Ευρωπαϊκή Ένωση θα στηρίξει τις νέες αρχές στις προσπάθειές τους για εκδηµοκρατισµό 

και σταθερή οικονοµική ανάπτυξη, µεταξύ άλλων µέσω της Ειδικής Οµάδας ΕΕ-Τυνησίας. 

 

17. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο προσυπογράφει πλήρως τα συµπεράσµατα του Συµβουλίου για τη 

Συρία που εγκρίθηκαν στις 10 Οκτωβρίου. Ο λαός της Συρίας πρέπει να µπορέσει να 

καθορίσει το µέλλον της χώρας του χωρίς τον φόβο της καταστολής. Το Ευρωπαϊκό 

Συµβούλιο σηµειώνει µε ικανοποίηση τις προσπάθειες της αντιπολίτευσης να δηµιουργήσει 

ενιαία πλατφόρµα. Η δηµιουργία του Συριακού Εθνικού Συµβουλίου αποτελεί βήµα προόδου. 

Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο εξακολουθεί να ανησυχεί ιδιαίτερα για την τρέχουσα κατάσταση 

στη Συρία και υπογραµµίζει την ακλόνητη στήριξή του στον συριακό λαό, που εκφράζει 

θεµιτές αξιώσεις για δηµοκρατία και αξιοπρεπή ζωή. Καταδικάζει απερίφραστα τη 

συνεχιζόµενη βάναυση καταστολή την οποία υφίσταται ο λαός από το καθεστώς της Συρίας 

καθώς και τις εκτεταµένες παραβιάσεις των δικαιωµάτων του ανθρώπου. Ο Πρόεδρος Άσαντ 

πρέπει να παραιτηθεί για να µπορέσει να υπάρξει πολιτική µετάβαση στη Συρία. Η ΕΕ έχει 

αποφασίσει να επιβάλει περιοριστικά µέτρα που στρέφονται κατά των υπαίτιων της βίαιης 

καταστολής και όσων σχετίζονται µε αυτήν, καθώς και όσων υποστηρίζουν το καθεστώς ή 

επωφελούνται από αυτό, και όχι κατά του άµαχου πληθυσµού. Η ΕΕ θα επιβάλει και άλλα, 

πιο συνολικά µέτρα κατά του καθεστώτος, εφόσον συνεχίζεται η καταπίεση των πολιτών. Το 

Ευρωπαϊκό Συµβούλιο καλεί όλα τα µέλη του Συµβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ να 

αναλάβουν τις ευθύνες τους όσον αφορά την κατάσταση στη Συρία.  
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18. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο σηµειώνει µε ικανοποίηση την ενίσχυση των περιοριστικών 

µέτρων της ΕΕ κατά του Ιράν λόγω των απαράδεκτων παραβιάσεων των δικαιωµάτων του 

ανθρώπου και τη λήψη περιοριστικών µέτρων κατά πέντε προσώπων µετά την αποτροπή της 

σχεδιαζόµενης δολοφονίας του Πρέσβη της Σαουδικής Αραβίας στις Ηνωµένες Πολιτείες. 

Ζητεί από το Ιράν να εκπληρώσει όλες τις υποχρεώσεις του που απορρέουν από το διεθνές 

δίκαιο. Εκφράζει τη συνεχιζόµενη ανησυχία του για την επέκταση του πυρηνικού και του 

πυραυλικού προγράµµατος του Ιράν, κατά παράβαση των αποφάσεων του ΣΑΗΕ και του 

∆ιεθνούς Οργανισµού Ατοµικής Ενέργειας (∆ΟΑΕ), καθώς και για την έλλειψη συνεργασίας 

µε τον ∆ΟΑΕ για τη διευθέτηση εκκρεµών ζητηµάτων, µεταξύ άλλων και όσον αφορά τις 

ενδείξεις πιθανής στρατιωτικής διάστασης του πυρηνικού του προγράµµατος. 

Προσυπογράφει τη σχετική δήλωση στην οποία προέβη η Ύπατη Εκπρόσωπος στις 

21 Σεπτεµβρίου. Επαναλαµβάνει τη δέσµευση της Ευρωπαϊκής Ένωσης να εργαστεί για την 

επίλυση του ζητήµατος δια της διπλωµατικής οδού. 

 Καλούµε το Ιράν να αρχίσει εποικοδοµητικές και ουσιαστικές συνοµιλίες µε τις χώρες Ε 3+3, 

ώστε να εξευρεθεί, κατόπιν διαπραγµατεύσεων, συνολική και µακροπρόθεσµη λύση του 

προβλήµατος των πυρηνικών εξοπλισµών, προκειµένου να αποφευχθεί η λήψη περαιτέρω 

περιοριστικών µέτρων. Ταυτόχρονα, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο καλεί το Συµβούλιο 

Εξωτερικών Υποθέσεων να εκπονήσει νέα περιοριστικά µέτρα που θα πρέπει να 

αποφασιστούν και να εφαρµοστούν εν ευθέτω χρόνω, σε περίπτωση που το Ιράν 

εξακολουθήσει να µην συνεργάζεται σοβαρά και να µην τηρεί τις υποχρεώσεις του. 

 

19. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο χαιρετίζει τη δεύτερη σύνοδο κορυφής της Ανατολικής 

Εταιρικής Σχέσης, η οποία πραγµατοποιήθηκε στη Βαρσοβία στις 29 και 30 Σεπτεµβρίου, 

και σηµειώνει µε ικανοποίηση την πρόθεση της Ύπατης Εκπροσώπου και της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής να προτείνουν οδικό χάρτη που θα περιλαµβάνει τους στόχους, τα µέσα και τις 

δράσεις ενόψει της επόµενης συνόδου κορυφής της Ανατολικής Εταιρικής Σχέσης κατά το 

δεύτερο εξάµηνο του 2013. Ο ρυθµός και το βάθος της πολιτικής σύνδεσης και της 

οικονοµικής ενοποίησης των εν λόγω χωρών µε την ΕΕ θα εξαρτηθεί από το εάν τηρούν τις 

δηµοκρατικές αρχές και το κράτος δικαίου, που αποτελούν τα θεµέλια της εν λόγω εταιρικής 

σχέσης. 

 

__________________________ 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

 

∆ΗΛΩΣΗ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

 

 

 

Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο σηµειώνει µε µεγάλη ικανοποίηση την ανακοίνωση που έγινε στις 20 

Οκτωβρίου σχετικά µε την παύση της τροµοκρατικής δράσης της ΕΤΑ.. Πρόκειται αναµφισβήτητα 

για µια νίκη της δηµοκρατίας και της ελευθερίας στην Ισπανία και σε ολόκληρη την Ένωση και το 

Ευρωπαϊκό Συµβούλιο επιθυµεί να εκφράσει εν προκειµένω την εκτίµησή του προς την 

κυβέρνηση, τα πολιτικά κόµµατα, τις δυνάµεις ασφαλείας, τις αρχές επιβολής του νόµου και το 

σύνολο της ισπανικής κοινωνίας για την ακλόνητη θέληση και την αποφασιστικότητα που 

επέδειξαν στη διάρκεια του µακροχρόνιου αγώνα κατά της τροµοκρατικής βίας. Πρέπει να 

αναγνωριστούν επίσης η ανεκτίµητη ευρωπαϊκή συνεργασία και αλληλεγγύη, µε ιδιαίτερες 

ευχαριστίες προς το λαό και την κυβέρνηση της Γαλλίας. Τα θύµατα τέλος της βίας θα µείνουν 

αιώνια στη µνήµη µας, ώστε η βία αυτή, που δεν θα έπρεπε να είχε υπάρξει ποτέ, να µην 

επαναληφθεί πια στο µέλλον. 

 

 

      

 


